

6) Діаконскія:

<i>Нижегородскаго уѣзда:</i>	Михалковъ Майданѣ.
Румянцевъ.	Тагаевъ.
Шершовъ.	Сырятинѣ.
Лубянцахъ.	Пермѣевъ.
Полянахъ.	Большихъ Полянахъ.
<i>Ардатовскаго уѣзда:</i>	Мамлѣевъ.
Сарминскомъ Майданѣ.	Силинѣ.
Липовкѣ.	Русиновкѣ.
Дмитревкѣ.	Рождественѣ.
Верхне-желѣзницк. зав.	Симбуховѣ.
Сновѣдскомъ заводѣ.	Иванцевѣ.
Канергѣ.	Михайловкѣ.
Старовелетьмѣ.	Невѣровѣ.
Ивановскомъ.	Темяшевѣ.
<i>Арзамасскаго уѣзда.</i>	<i>Балахнинскаго уѣзда:</i>
Семеновѣ.	Ветелевѣ.
Никольскомъ.	Бурцевѣ.
Хиринѣ.	Бриляковѣ.
Малой Якшени.	<i>Макарьевскаго уѣзда:</i>
<i>Сергиаскаго уѣзда:</i>	Васильевскомъ.
Березовкѣ.	Варварскомъ при Нико-
Селищахъ.	новской церкви.
Ляпнѣ.	<i>Княгининскаго уѣзда:</i>
Ивковѣ.	Вельдемановѣ.
Лопатинѣ.	Рождественскомъ.
Тархановѣ.	Буколеяхъ.
Ѳедоровкѣ.	<i>Горбатовскаго уѣзда:</i>
<i>Васильскаго уѣзда:</i>	Теряевѣ.
Антоновѣ.	Чмутовѣ.
Огневомъ Майданѣ.	Шарголяхъ.
<i>Лукояновскаго уѣзда:</i>	<i>Семеновскаго уѣзда:</i>
Помрѣ.	Филинѣ.
Старорождественѣ.	Пятницкомъ.
Среднихъ Пичингушахъ.	Мухинѣ.
Чиреси.	Быдреевкѣ.
Шагаевѣ.	Юрасовѣ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября.

№ 20-й.

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

**О лѣности и нерадѣніи къ хожденію въ храмъ
Божій и къ слушанію Слова Божія.**

Преосвященнѣйшаго Іеремія (въ схимонасѣхъ Іо-
анна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Господь Богъ шесть дней даль человѣку для исполненія собственныхъ его надобностей, а седьмой день, т. е. воскресный, посвященъ на служеніе Самому Богу и на прославленіе имени Его святаго. Но многіе столь холодную имѣютъ душу къ Богу, создавшему насъ и возлюбившему, въ толикое безстрашіе предъ Создателемъ своимъ пришли, что не только во весь день тотъ, но и въ единъ часъ дня воскреснаго послужить Богу, Создателю своему, въ законѣ Его поучиться, спасительнаго ученія Его послушать небрегутъ.

Что, если бы гдѣ-либо преподавалось ученіе, какъ собирать тлѣнное богатство, какъ временную честь и

достоинство получить? туда не только сами родители приходили бы, но приводили бы и дѣтей. А въ храмъ Господень, гдѣ Христосъ и Апостолы Его учать собирать сокровище нетлѣнное, гдѣ указуется путь къ вѣчному блаженству, не только дѣтей своихъ не приводятъ, но и сами отцы и матери не приходятъ. За нужное и важное поставляютъ слышать, какъ получить большую прибыль въ торговлѣ, какъ усугубить кому либо. А о томъ, какъ Богу угодить, какъ спасеніе души получить, какъ избѣжать вѣчной огненной муки, о семъ менѣе всего помышляютъ. Не заблужденіе ли это? Не крайняя ли слѣпота?.. Надобно признать, что у такихъ людей или глубокій сонъ грѣховный, или крайнее пристрастіе къ мірскимъ вещамъ, отъ которыхъ ни на одинъ часъ освободиться не хотятъ.

Въ чёмъ состоить причина, удерживающая многихъ отъ слышанія Слова Божія въ храмѣ Божіемъ?

Въ томъ, что души ихъ находятся въ худомъ состояніи. Ибо какъ желудокъ, когда не приемлетъ пищи, находится въ болѣзnenномъ состояніи и требуетъ врачеванія: такъ, когда кто не хочетъ слышать Слова Божія, которое есть пища душевная, показываетъ тѣмъ, что душа его разслаблена, больна и требуетъ исцѣленія.

Что происходитъ отъ нехожденія къ слушанію Слова Божія и къ посѣщенію храмовъ Божіихъ?

У христіанъ, говорить Святитель Тихонъ, кои удаляются отъ Христа и Слова Божія, какъ вѣра, такъ и житіе равны. Гдѣ у нихъ вѣра? Гдѣ сообразные ей плоды? Гдѣ простота христіанская? Гдѣ братолюбіе, котораго Христосъ отъ насъ требуетъ? Гдѣ кротость, гдѣ милосердіе, гдѣ благость, гдѣ воздержаніе и прочія добродѣтели христіанскія? Ихъ у лѣнивыхъ къ церкви не

видно. У нихъ иные плоды. Какіе? Хищеніе, издоимство, ложь, обманы, клятвопреступленіе, клевета, сквернодѣйствіе, осужденіе, піянство, не воздержаніе, лесть и проч.

Какъ нѣть зла, которое бы не происходило изъ небреженія о храмѣ и Словѣ Божіемъ: такъ нѣть блага, блага истиннаго, которое бы не получили отъ слышанія Слова Божія всѣ безъ исключенія, всѣ—всякаго чина и возраста. Въ начальникахъ оно насаждаетъ правосудіе, въ подчиненныхъ вѣрность, богатыхъ поощряетъ къ щедролюбію и подаянію милости, убогихъ къ терпѣнію и великодушію; родителей учитъ промышлять о чадахъ, чадъ—почитать родителей и повиноваться имъ; младыхъ въ вѣрѣ утверждаетъ, старыхъ въ надеждѣ веселить и во всѣхъ и въ каждомъ любовь къ Богу и ближнему насаждаетъ, растить и умножаетъ. Кромѣ сего Слово Божіе служить послушающимъ его охраннымъ и побѣдительнымъ оружіемъ.

Какъ и когда?

Вездѣ распространты діавольскія сѣти, вездѣ подложены подкопы къ погибели душевной, вездѣ срѣтаютъ соблазны: соблазны въ домахъ, соблазны на стогнахъ, соблазны на распутіяхъ, соблазны въ путяхъ. Глаза и уши суть какъ двери для входа сихъ соблазновъ. Міръ съ своими прелестями вооружается, супостать діаволь, яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити. (1 Петр. 5, 8). Плоть со страстью и похотью непрестанно воюютъ на душу. Поднимаются въ насъ то гордость, то сребролюбіе, то гнѣвъ, то ярость, то піянство, то блудъ, то лѣнность и уныніе, то злоба и мщеніе и прочіе душевные враги. Надобно непрестанно противъ нихъ бороться даже до конца жизни нашей. А какъ бороть-

ся, не имъя оружія? Оружіе, которымъ побѣждаются враги духовные, указывается намъ и даруется въ Словѣ Божіемъ. Прочт. Ефес. 6, 10—17.

Умныя и добрыя дѣти любятъ приходить въ свои училища, чтобы научиться въ нихъ полезнымъ и надобнымъ для блага ихъ предметамъ. Церковь Божія есть христіанское небесное училище: мы Ея чада и ученики. Не будемъ же подобны несмысленнымъ, нерадивымъ и лѣнивымъ дѣтямъ ученикамъ, которые подъ разными предлогами удаляются отъ своихъ училищъ и не дорожатъ преподаваемымъ въ нихъ ученіемъ.

Какіе предметы преподаются въ церкви?

Внемлите: тамъ вы услышите о Богѣ и о Его Божественныхъ свойствахъ и дѣлахъ; услышите о чудномъ сотвореніи Имъ міра; услышите о началѣ рода человѣческаго, услышите о блаженномъ состояніи Адама и обѣдственномъ его паденіи и изгнаніи изъ прекраснаго рая; услышите о спасительномъ о родѣ человѣческомъ Божественномъ Промыслѣ; услышите, какъ Сынъ Божій благоволеніемъ Отца небеснаго и дѣйствіемъ Пресвятаго Духа насть ради воплотился отъ святага Дѣвы; какъ на землѣ Онъ съ человѣки пожилъ; услышите, какія поношенія, хулы, поруганія, страданія страшныя и смерть поносную претерпѣлъ; услышите, какъ изъ мертвыхъ воскрѣсъ и на небеса вознесся и возсѣлъ одесную Бога Отца; услышите, что Онъ паки придетъ судить живыхъ и мертвыхъ, и что будетъ воздаяніе праведнымъ и грѣшнымъ. Изъ сего услышанія сколь многіе, сладкіе, животворные плоды произойдутъ!

Какіе?

Когда услышите о Богѣ, говорить святит. Тихонъ, узнаете себя, кто вы; когда услышите о благости Гос-

пода Бога, начнете любить Его; когда услышите о правдѣ Его, начнете бояться Его; когда услышите о вездѣсущіи Его, будете вездѣ предъ Нимъ ходить благочинно; когда услышите о всемогуществѣ Его, научитесь на Него единаго уповать; когда услышите о премудрости Его, будете удивляться Ему, когда услышите о созданіи міра, узнаете благость, мудрость и могущество Божіе. Благость узнасте изъ того, что Онъ все создалъ для нась; мудрость узнаете изъ того, что Онъ все такъ удивительно создалъ; могущество—изъ того, что изъ ничего создалъ. Когда услышите о возстановленіи падшаго рода нашего, услышите о страданіи и смерти Сына Божія ради нась грѣшныхъ, то почувствуете, коль велико милосердіе Божіе, и возбудитесь любить Сына Божія. Когда услышите о второмъ пришествіи Его, о воздаяніи каждому по дѣламъ, то возымѣте страхъ Божій, который отведеть васть отъ всякаго богопротивнаго дѣла.

Вотъ сколько благотворныхъ душеспасительныхъ пріобрѣтеній отъ слышанія Слова Божія въ храмахъ Божіихъ!—Да посѣщаемъ убо храмы Божіи прилежно и да слушаемъ Слово Божіе всевнимательно. *Сто шестьдесятъ восемь часовъ* содержть въ себѣ седмица: отдѣляйте убо изъ толикаго числа единъ часъ на сіе Богоугодное дѣло и, оставивши всѣ житейскія попеченія, и старые и малые, и богатые и убогие, и родители и дѣти стекайтесь въ храмъ Господень для молитвы и слушанія Слова Божія.

Приходъ села Толбы Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

(Окончаніе).

Въ трехтысячномъ составѣ Толбинскаго прихода имѣется до 200 душъ завѣдомыхъ раскольниковъ, которые распадаются на толки — Спасово согласіе или нѣтвіщину и Перекрещенцевъ. Расколъ въ приходѣ появился въ 1825 году, но сталъ обозначаться въ официальныхъ приходскихъ документахъ только съ 1850 года. Толбинскіе раскольники считаютъ православныхъ и послѣдователей другихъ сектъ еретиками и избѣгаютъ съ ними обиженія въ пищѣ и питії. Особыхъ молеленъ у раскольниковъ въ приходѣ нѣть, но собираются они для молитвословій въ домахъ вожаковъ своихъ толковъ. Книги у нихъ обращаются слѣдующія: Толковое Евангеліе Єоофилакта Болгарскаго, Кириллова книга, Маргаритъ, Тактиконъ Никона Черныя Горы, Большой и Малый Катихизисъ, Потребникъ — всѣ до никоновской печати, а также — Соловецкая чelобитная, Поморскіе отвѣты, Житіе и страданіе Аввакума и проч.

Сильные скрытной пропагандой прежде раскольники успѣли охладить въ православныхъ въ приходѣ усердіе къ церкви и особенно къ исполненію важнѣйшаго христіанскаго долга — исповѣди и св. Таинъ причастія. Православные Толбинскіе прихожане до 1872 года не проявляли усердія ни къ посѣщенію храма Божія, ни къ поминовенію церковному умершихъ, ни къ служенію молебновъ въ разныхъ обстоятельствахъ жизни, ни вообще къ дѣламъ благочестія, а исповѣди и причастія св. Таинъ избѣгали; все показывало, что они находятся

подъ обаяніемъ раскольническихъ мудрованій. Но съ 1872 года, „благодареніе Богу, говоритъ составитель церковно-приходской Толбинской лѣтописи священникъ о. Знаменскій, годъ-отъ-году число не исполняющихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія уменьшается въ приходѣ, и православные при помощи Божіей крѣпнутъ въ Православіи, такъ-что пропаганда раскольниковъ не только не имѣеть болѣе успѣха среди православныхъ прихожанъ, но встрѣчаетъ со стороны ихъ уже и противодѣйствіе“. Этотъ добрый поворотъ на истинный путь съ раскольническихъ распутій православнаго населенія Толбинскаго прихода весьма много обязанъ пастырскому собесѣдовательному учи-тельству прихожанъ и въ церкви, и въ школѣ, и дома.

Изъ нарочитыхъ общественныхъ молитвословій въ приходѣ существуютъ только крестные ходы въ поля по случаю засухи и при выгонѣ въ первый разъ по веснѣ скота на пастбища. Въ первомъ случаѣ общество назначается день, въ который служится литургія, а затѣмъ уже совершается крестный ходъ въ поле къ роднику, гдѣ, по совершеніи водосвятнаго молебна, поля окропляются св. водою; во второмъ случаѣ крестный ходъ направляется на мѣсто выгона скота, гдѣ служится также водосвятный молебень, а потомъ прогоняемый скотъ окропляется св. водою.

Нравственность прихожанъ стоитъ не на высокой степени. Но въ похвалу Толбинскихъ прихожанъ надо указать ихъ нищелюбіе: нищимъ они охотно подаютъ съѣдобное, особенно часто подаютъ тайную, почтную милостыню за умершихъ, которая кладется на окно бѣдныхъ и считается самой дѣйственной избавить умершаго грѣшника отъ вѣчной смерти въ адѣ.

Умственное развитие Толбинскихъ прихожанъ не высокое. До открытия въ 1884 г. училища грамотныхъ въ приходѣ было всего 124 человѣка, между которыми большая половина умѣли только читать славянскую печать. Училище въ селѣ Толбѣ устроено благодаря стараніямъ мѣстнаго священника о. Знаменскаго и благодаря просвѣщенному сочувству къ народному образованію Предсѣдателя Сергацкой Уѣздной Земской Управы Александра Ивановича Епифанова и члена Управы г. Высокосова. Открытие училища состоялось 10 Декабря 1884 года; желающихъ обучаться заявились такъ много, что зданіе училища не могло вмѣстить всѣхъ: на первый разъ принято было 45 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ. Школа при учителѣ и законоучителѣ содержится уѣзднымъ земствомъ; курсъ ученія трехгодичный.

Толбинскій приходъ состоитъ исключительно изъ крестьянъ земледѣльцевъ, земельный надѣль которыхъ—4 десятины на душу пашни, кромѣ луговъ и лѣсныхъ угодій; но и при этомъ сравнительно достаточно земельномъ владѣніи Толбяне посемейно арендуютъ еще земли у соседнихъ землевладѣльцевъ отъ 7 до 15 рублей за десятину. Засѣваются рожь, овѣсъ, ячмень, гречу, горохъ, просо, чечевицу и ленъ; избытокъ отъ урожая сбываются въ Лысково и Нижній-Новгородъ. Скотоводство ведутъ изрядное; пастища привольныя. Іѣть 25 назадъ, когда Толбу окружали въ обидѣ лѣса, нынѣ повырубленные значительно,—проявѣтало въ приходѣ пчеловодство; оно продолжается и теперь, но далеко не въ тѣхъ размѣрахъ: и нынѣ пчельниковъ въ приходѣ имѣется до 60, число не малое, но самыe то пчельники числомъ ульевъ малы,—

самый большой въ 50 ульевъ, а другое есть и въ 10 ульевъ, тогда какъ прежде пчельникъ въ 50 ульевъ считался малымъ. Въ приходѣ 8 вѣтряныхъ мельницъ и 3 водяныхъ на р. Ургѣ, 4 круподранки и 2 маслобойныхъ завода, принадлежащіе крестьянамъ. Между прихожанами человѣкъ до 20 занимаются въ довольно крупныхъ размѣрахъ скункой и перепродажей хлѣба; 14 человѣкъ подобнымъ же образомъ ведутъ торговлю скотомъ; есть между прихожанами торговцы краснымъ товаромъ и мелочнымъ. Изъ ремесль въ приходѣ развиты: лѣсопильное, плотничное, портняжное и сапожное; кустарный характеръ носить изготавленіе саней; въ зиму крестьяне занимаются и извозомъ. Въ общемъ экономической быть Толбинскихъ прихожанъ достаточный, но въ домашнемъ обиходѣ они не возвышаются надъ своими собратіями другихъ селеній.

Въ общественномъ быту за міромъ Толбинскіе прихожане признаютъ рѣшающее значеніе. Важнѣйшимъ актомъ въ „міру“ всегда является периодически повторяемый передѣль земли по наличію душъ мужскаго пола (женскій полъ не имѣетъ права на пользованіе землей, даже вдова съ дѣтьми жен. пола). Находясь въ общественномъ пользованіи, принадлежа „міру“, земля чрезъ известное число лѣтъ передѣляется, при чёмъ при увеличеніи количества душъ размѣръ прежняго душевого участка уменьшается пропорционально увеличенію количества душъ и, наоборотъ, увеличивается въ соотвѣтствіе отчего либо происшедшаго уменьшенія количества душъ. При этомъ передѣлъ всякому хорошему хозяину желательно удержать за собой прежніе участки земли въ поляхъ (увеличенные или уменьшенные—это дѣло другое), какъ выхоленные имъ, а

плохіе хозяева всячески усиливаются отделяться отъ истощенныхъ ими участковъ и получить удобренные чужими руками участки.

Различныя гаданія и разнаго рода ворожба давно покинуты Толбинскими прихожанами, а если и осталось что, то это оставшееся составляетъ уже только святочное развлеченіе молодежи безъ значенія и смысла, а о прежнихъ специальныхъ ворожеяхъ, который привораживали и воровъ открывали, лѣтъ 25 и помину нѣть; примѣты же—въ родѣ тараканъ, выполнюющихъ изъ дома,—къ пожару—остаются въ полной силѣ. Наряду съ ворожеями потеряли въ приходѣ авторитетъ и захари съ захарками, прежде пользовавшіе всякою болѣзнь, приключившуюся „съ вѣтру“, или „съ глазу“, известными имъ однимъ наговорами и разными снадобьями. Теперь въ приходѣ только немногіе старики и старухи суевѣрно стоятъ на своемъ, что болѣзни съ вѣтру и глазу насылаются злыми людьми чрезъ нечистую силу и что болѣзни могутъ быть и использованы исключительно только наговорами захарей или захарокъ. Прочие же прихожане охотно соглашаются съ тѣмъ, что большая часть болѣзней приключается отъ ихъ собственного небреженія о своемъ здоровьи, что злые люди тутъ ни причемъ, и за пользованіемъ отъ этихъ болѣзней обращаются уже не къ захарамъ и захаркамъ, а къ представителямъ научной медицины. Этой перемѣнѣ во взглядѣ прихожанъ на происхожденіе болѣзней и на способы ихъ леченія они много обязаны своему приходскому священнику о. Знаменскому, который путемъ убѣжденія и болѣе чѣмъ двадцатилѣтнимъ врачеваніемъ несложныхъ болѣзней по лечебнику

Доевскаго успѣлъ разсѣять въ нихъ суевѣрный взглядъ на происхожденіе болѣзней и предубѣжденіе противъ научной медицины.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

Праздникъ въ Нижегородскомъ Духовномъ Училищѣ.

12 текущаго Октября, въ день обрѣтенія мощей Преподобнаго Макарія Унженскаго и Желтоводскаго Чудотворца, Нижегородское мужское Духовное Училище праздновало свой училищный праздникъ въ честь сего Угодника Божія.

Наканунѣ праздника въ Сергіевскомъ приходскомъ храмѣ, находящемся близъ самаго училища, отслужено было всенощное бдѣніе. Божественную литургію 12 Октября въ семъ храмѣ совершалъ Его Преосвященство, Преображенійший Владіміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, въ сослуженіи съ о. Ректоромъ Семинаріи протоіереемъ Г. В. Годневымъ, Управляющимъ Благовѣщенскимъ монастыремъ іеромонахомъ о. Макаріемъ, священн. Мининской богадѣльни А. И. Преображенскимъ и мѣстнымъ священникомъ А. И. Соболевскимъ. За литургіей пѣли архіерейскіе пѣвчіе и ученики училища. Нѣкоторыя пѣснопѣнія стройно прошѣты были всѣми учениками училища. Въ концѣ литургіи Архипастырь сказалъ обращенное главнымъ образомъ къ учащимъ и ученикамъ училища слово назиданія. При окончаніи молебна препод. Макарію произглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и все-

му Царствующему Дому, Святейшему Синоду, Преосвященнейшему Владимиру, учащимъ и учащимся въ училищѣ. По выходѣ изъ храма Его Преосвященство посѣтилъ духовное училище.

Празднованіе 12 Октября особенно знаменательно для Духовнаго училища въ нынѣшнемъ году. Въ текущемъ году исполнилось 25 лѣтъ со времени перехода училища изъ зданія семинаріи на теперь занимаемое мѣсто, и только что закончено увеличеніе и расширение училищныхъ зданій. Вначалѣ помѣщавшее въ своемъ общежитіи до 40 воспитанниковъ, въ настоящее время зданіе училища вмѣщаетъ до 130 воспитанниковъ и настолько просторно, что можетъ помѣстить и еще до 40 человѣкъ.

Общество трезвости въ селѣ Павловѣ Горбатовскаго уѣзда, Нижегородской губ., во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, по 5 Іюля 1893 года.

Начало обществу *) трезвости въ селѣ Павловѣ положено указомъ Нижегородской Духовной Консисторіи отъ 3 Іюля 1890 года за № 4581, въ которомъ, между прочимъ, предложено было членамъ возникшаго общества выработать уставъ и представить на утвержденіе Епархіального Начальства, что и исполнено было. Составленный обществомъ трезвости въ с. Павловѣ уставъ былъ утвержденъ Преосвященнейшимъ Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ,

*) См. Ниж. Еп. Вѣд. 1890 г. № 14.

о чёмъ и дано было знать обществу указомъ Духовной Консисторіи отъ 16 Октября 1892 г. за № 7554. Послѣ сего прошло некоторое время въ подготовительныхъ работахъ и хлопотахъ по напечатанію устава, и какъ только все это было окончено, состоялось общее собраніе 4 Августа текущаго года. Къ этому собранію въ обществѣ съ иногородними было членовъ 19 муж. и 1 женщ. Съ тѣхъ же поръ, т. е. за 3 мѣсяца, истекшіе послѣ собранія, въ общество вступило 30 человѣкъ, и не выбыло ниодного, такъ что въ настоящее время всѣхъ членовъ состоитъ 65 человѣкъ, изъ нихъ три члена соревнователя и 4 приписныхъ къ обществу.

За все время существованія общества состоялось около 30 общихъ и экстренныхъ собраній, на которыхъ былъ выработанъ уставъ и установленъ внутренній распорядокъ общества. Сверхъ того на основ. § 41 устава происходили воскресныя бесѣды, всего около 100 бесѣдъ. Бесѣды эти, а равно и общія собранія, начинаются общимъ пѣніемъ тропаря Преподобному Сергію, за симъ происходит чтеніе книгъ и статей духовнаго и вообще поучительнаго содержанія, ведутся собесѣданія по поводу прочитаннаго и сообщается полученная на имя общества корреспонденція. На сихъ же собраніяхъ Предсѣдателемъ общества производится обученіе членовъ общества хоровому пѣнію.

Общество вступало въ письменныя сношенія съ разными лицами и учрежденіями. Такъ, С.-Петербургское свѣтское общество сносилось съ нимъ черезъ своего Предсѣдателя о. Протоіерея В. Михайловскаго. Извѣстный дѣятель по народному образованію и учредитель общества трезвости, бывшій профессоръ Московскаго Университета, Сергій Александровичъ Рачинскій

въ с. Татевъ неоднократно писалъ обществу. Писали также члены общества трезвости при С.-Петербургской Духовной Академіи. Писалъ обществу о. Сергій Слѣпинъ — нынѣшній Предсѣдатель СПБ. свѣтскаго общества трезвости и Предсѣдатель Вонифатьевскаго церковнаго общества трезвости. Въ письмахъ указанныхъ лицъ выражается сочувствіе обществу трезвости въ с. Павловъ и подаются совѣты по разнымъ вопросамъ. Эти же лица оказывали обществу цѣнныя услуги; присылали изданія, отпечатали и выслали бесплатно 1000 экземпляровъ устава общества. За симъ дѣятельность общества выражилась въ раздачѣ желающимъ сочиненій противъ пьянства.

Борьбѣ съ винопитіемъ были посвящены труды предсѣдателя общества — брошюра подъ заглавіемъ „Соблазнительно—умѣренное и неумѣренное употребленіе опьяняющихъ напитковъ есть грѣхъ, или вѣрный способъ избавиться отъ винопитія“, напечатанная бесплатно въ количествѣ 300 экземпляровъ въ Нижегородской губернскай типографіи по распоряженію господина Начальника губерніи Николая Михайловича Баранова, и два поученія, напечатанныя на собственныя средства автора и пожертвованныя въ общество. Эти произведенія мѣстной печати съ дополненіемъ пригласительнаго письма, перепечатки изъ № 12 Церковныхъ Вѣдомостей, оттиска изъ № 14 Нижегородскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей за 1890 годъ и печатнаго устава общества трезвости, по предложенію доктора Николая Иларивоновича Григорьева отъ имени СПБ. общества трезвости, 3 Іюня сего года пропровождены на гигієническую выставку въ чайную баракъ, устроенный симъ обществомъ. Кромѣ сего Предсѣдателемъ общества съ

благословенія священника неоднократно были произнесены съ церковной каѳедры печатныя поученія, направленные противъ пагубнаго пьянства.

Средства общества до настоящаго времени весьма незначительны; требуемыя по уставу ежемѣсячные вносы въ 10 копѣкъ употребляются на текущіе неизбѣжные расходы. Всего взносовъ поступило 26 руб.; изъ нихъ въ кассѣ общества состоять 8 руб. 82 коп. Небольшія же пожертвованія отъ членовъ общества употреблены были на выписку сочиненій и брошюры противъ пьянства.

Дѣлами общества заіѣдуется на основаніи § 28 устава Совѣтъ Общества, въ составѣ котораго по произведеніемъ выборамъ вошли: Предсѣдатель о. діаконъ І. А. Невскій, казначей М. П. Сергеевъ, секретарь А. Г. Штанге, члены совѣта К. Л. Панковъ и В. И. Уятниковъ. Въ составѣ общества вступилъ въ качествѣ члена-соревнователя г. Земскій Начальникъ С. П. Менделевъ. Высоко цѣнна покровительство и благосклонное вниманіе, оказанныя обществу Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамаскимъ, утвердившимъ уставъ и разрѣшившимъ торжественно праздновлть день Преподобнаго Сергія, общее собраніе 4 Іюля единогласно избрало Его Преосвященство своимъ почетнымъ членомъ и постановило просить Владыку принять на себя это званіе.

О результатахъ дѣятельности общества судить еще рано; тѣмъ не менѣе и въ настоящую пору есть полное основаніе выразить надежду, что общество будетъ развиваться и принесетъ желаемые плоды. Въ обществѣ нашемъ 10 членовъ возобновили свой обѣтъ трезвости уже на четвертый годъ и 8 членовъ — на третій. Со вре-

мени же утверждения устава общества въ него стали вступать многие члены. Это значитъ, что общество отвѣтаетъ насущной потребности.

Что же влечетъ въ наше общество людей пьющихъ и трезвыхъ, бѣдныхъ и достаточныхъ, неграмотныхъ и образованныхъ, людей свѣтскихъ и лицъ духовныхъ? Вѣдь общество наше не даетъ никакихъ выгодъ и даже требуетъ хотя и небольшихъ затратъ. Одержимые пьянствомъ ищутъ въ обществѣ поддержки въ тяжкой борьбѣ съ этимъ страшнымъ, губительнымъ недугомъ. Здѣсь они находятъ участіе вмѣсто насмѣшекъ, поддержку вмѣсто соблазна. Вступающіе въ общество находятъ себѣ здѣсь новую среду, новыхъ знакомыхъ, которые уже не стараются увлечь ихъ къ винопитію и не насмѣхаются надъ ихъ жалкимъ положеніемъ, но всею душою рады ихъ поддержать и помочь имъ справиться съ собою, зажить по новому, по хорошему.

Другіе, которые сами не подвержены пьянству, не страдаютъ отъ него, идутъ въ общество потому, что ясно видятъ весь вредъ пьянства для народа, для всей Россіи. Они идутъ, чтобы бороться съ этимъ зломъ и чтобы поддержать въ этой борьбѣ тѣхъ, кто самъ страдаетъ отъ него.

Вступаютъ въ общество еще и съ иной цѣлью. Идетъ въ общество трудящійся рабочій людъ, который хочетъ здѣсь душу отвести, хочетъ идти въ кругъ людей собравшихся не ради водки, азартныхъ игръ, или разгула, но сошедшихся почитать, побесѣдовать, попѣсть и заключить свою бесѣду молитвою во славу Божію. Проработавъ недѣлю, всякий хочетъ отдохнуть, уйти душей отъ заботъ, отъ тяжелыхъ думъ о завтрашнемъ днѣ,想要 хоть на день, хоть на часъ забыть все

это. И вотъ вмѣсто того, чтобы идти въ кабакъ, идуть люди на бесѣду въ трезвое общество, гдѣ не слышать ни пьяной рѣчи, ни крику, ни шума и могутъ сами побесѣдовать и чужую рѣчь и хорошую книжку послушать.

Что же общество можетъ и должно дѣлать, чтобы поддержать желающихъ отстать отъ водки, чтобы бороться съ распространениемъ пьянства въ народѣ и чтобы не отвадить, а привлекать все больше и больше людей, ищущихъ здѣсь мирнаго и непостыднаго отдыха, освѣжающаго умъ и облегчающаго сердце?

Уставъ общества трезвости въ с. Павловѣ предполагаетъ нерадивыхъ членовъ штрафовать, временно устранивать и даже исключать изъ общества. Дай Богъ, чтобы мѣры эти приходилось примѣнять какъ можно рѣже; но онѣ все же необходимы по отношенію къ тѣмъ, которые нарушаютъ свои обязанности не потому, что не въ силахъ устоять въ борьбѣ съ одолѣвающею ихъ страстью, но потому, что и не стараются бороться съ ней, какъ долженъ человѣкъ, давшій обѣтъ Богу и людямъ. Тѣхъ, кто относится легкомысленно къ своему званію члена общества трезвости и съ легкимъ сердцемъ роняетъ общество въ глазахъ односельчанъ, приходится даже удалять изъ общества. Особенно это необходимо на первыхъ порахъ, пока общество еще не окрѣпло. Необходимо установить строгій внутренній порядокъ, чтобы въ общество вступали съ полнымъ сознаніемъ важности этого дѣла. Но могутъ быть случаи, что не устоитъ передъ соблазномъ и такой человѣкъ, который весьма усердно борется со своей несчастной страстью, но не находитъ еще достаточно силъ и подпадаетъ искушенію. Для помощи такимъ людямъ у об-

щества есть иные средства—молитва за нихъ, увѣща-
ніе, нравственная поддержка. И чѣмъ многочисленнѣе,
дружнѣе и сплоченнѣе будетъ становиться общество,
тѣмъ средства эти будутъ пріобрѣтать все большую
силу. Нуждающіеся въ поддержкѣ сочлены наши бу-
дутъ все ближе и ближе сходиться съ другими членами
общества, не подверженными винопитію. Быть можетъ
не далеко то время, когда общество наше размножится
такъ, что не найдется и десятка домовъ, гдѣ бы не
было двухъ-трехъ членовъ трезваго общества. Посѣ-
щая другъ друга и особенно слабыхъ, можно не одинъ
разъ удержать ихъ отъ винопитія. Кончитъ свою ра-
боту сочленъ рабочій, скажемъ, лѣтнимъ вечеромъ,
выйдетъ на улицу, сядетъ у воротъ отдохнуть, а преж-
ніе пристрастные къ вину товарищи станутъ соблаз-
нять выпить вина: соблазнъ бываетъ тутъ не малый.
Но на счастіе соблазняемаго человѣка его выручитъ
изъ бѣды новый знакомый—сочленъ по обществу, по-
дойдетъ, сядетъ вмѣстѣ на лавку, заведетъ о чёмъ либо
бесѣду... Тутъ отойти для бражничества нельзя—со-
вѣстно. А тамъ, смотришь, въ бесѣдѣ и время прошло,
пора спать ложиться. На утро встанетъ вышеуказан-
ный человѣкъ со свѣжею головою и—за работу, и на-
душѣ легко; съ каждымъ разомъ все легче и легче,—
и отстанетъ отъ вина сей человѣкъ на радость себѣ и
добримъ людямъ.

Съ теченіемъ времени общество трезвости въ Пав-
ловѣ можетъ поднять борьбу съ распространеніемъ
пьянства въ народѣ посредствомъ уменьшенія шин-
ковъ. Постепенно оно можетъ добиться того, что всѣ
они закроются. Пусть только трезвое общество поды-

меть этотъ вопросъ на Павловскомъ сходѣ и сходѣ при
содѣйствіи нашего общества сумѣть вывести шинки.

§§ 52 и 53 устава гласятъ такъ: „По мѣрѣ увели-
ченія силъ и средствъ общества, оно устраиваетъ чи-
тальную, публичныя чтенія, воскресную школу, обученіе
пѣнію и т. п., испрашивая на таковыя учрежденія раз-
рѣшенія мѣстнаго Епархиального Начальника. Первое
мѣсто во всѣхъ бесѣдахъ общества должно быть отда-
но книгамъ религіознаго содержанія. Допускаются и
другія книги и чтенія, носящія поучительный харак-
теръ, и преимущественно относящіяся къ исторіи Рус-
скаго Государства“.

До настоящаго времени бесѣды, чтенія и обуче-
ніе пѣнію въ обществѣ трезвости въ с. Павловѣ про-
исходили безъ точно опредѣленнаго порядка. Но по
мѣрѣ развитія общества есть полная возможность упо-
рядочить ихъ, назначить опредѣленные часы и дни для
того и другого, отвести мѣсто и время чтенію и бесѣ-
дамъ по поводу прочитаннаго. Бесѣды эти и чтенія,
правильно устроенные, привлекутъ не мало посѣтите-
лей, которые, можно надѣяться, ознакомившись съ об-
ществомъ, станутъ охотно входить въ его составъ, и об-
щество возрастетъ. Но на все надо положить трудъ и
выждать время. Посѣянное сѣя, упавшее на хорошую
почву, при благопріятныхъ условіяхъ взойдетъ, а не
засохнетъ.

Молясь Покровителю общества въ с. Павловѣ Пре-
подобному Сергию, положившему великие труды для наса-
жденія благочестія на Руси, пожелаемъ, чтобы общество

это оказалось свое посильное содѣйствіе этому великому дѣлу нравственного улучшения сельскихъ жителей во славу Божію, во благо св. Церкви и на пользу дорогого отечества.

Предсѣдатель Общ. трезв. *Діаконъ Іоаннъ Невскій.*

Секретарь *Ал. Штаніс.*

Членъ Совѣта *Василій Уятниковъ.*

Домашнее приготовленіе псаломщиковъ къ служ- бамъ церковнымъ.

Нѣть сомнѣнія, что большинство нашихъ псаломщиковъ считаютъ обязанности свои по отношенію къ церковнымъ службамъ настолько обычными и легкими, что о домашнемъ приготовленіи къ службамъ имъ не приходитъ и на мысль. Чтобы видѣть неправильность такого взгляда на дѣло, не мѣшаетъ прочесть ниже слѣдующую небольшую выдержку относительно этого предмета изъ „Тобол. Епарх. Вѣдомостей“: „Умный, трезвый, честный и религіозный псаломщикъ священнымъ долгомъ своимъ сочтеть приготовляться къ церковнымъ службамъ дома. Для этого онъ береть церковныя книги къ себѣ на домъ и въ свободное время прочитываетъ въ нихъ то, что предстоить читать въ церкви при слѣдующемъ богослуженіи. Тутъ онъ имѣеть полную возможность и прослѣдить весь порядокъ богослуженія, и — чрезъ внимательное, неспѣшное чтеніе и повтореніе — добиться смысла въ читаемомъ, восчувствовать всю силу его, и, повторяя, твердо заучить всѣ иногда трудныя и возвышенныя, особенно поразительныя выраженія. Тогда, само собою разумѣется, что-

ніе и пѣніе его въ церкви будетъ правильное, разумное и воодушевленное, всѣмъ понятное, полезное и пріятное, каковымъ оно и должно быть“.

(„Листокъ для Харьк. епархіи 1893 г. № 13“).

Сергія, Архієпископа Владимірского,

НОВАЯ КНИГА:

Избранныя житія святыхъ (или доселѣ не известные въ Россіи, или восполненные по неизвестнымъ доселѣ источникамъ, или замѣчательные по несомнѣнности знаменій и чудесъ святыхъ). 287 стран. Цѣна 75 коп., съ пересылкою 1 рубль.

Его же: **Всѣды объ основныхъ истинахъ святой православной вѣры** (противъ невѣрія, иновѣрія и раскола, съ присовокупленіемъ статьи: Библія и современныя науки). Издание второе. Ц. 1 руб. 25 коп. Пересылка за 2 ф. по разстоянію.

Полный мѣсяцесловъ Востока. Т. I и II. 1,600 стран. 6 руб. 35 коп., съ пересылкою 7 руб.

Слова, произнесенные въ соборахъ Москвы и Петербурга. Ц. 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 25 коп.

Православное ученіе о почитаніи св. иконъ и проч. Ц. 25 коп.

Святый и животворящій Крестъ Господень. Цѣна 6 коп.

Иверская святая и чудотворная икона Богоматери. Историческое изслѣдованіе. Ц. 60 коп., съ пересылкою 75 коп.

Выписывающіе книги чрезъ канцелярію Архієпіскопа Владімірскаго (въ г. Владімірѣ губернскомъ) за пересылку не платятъ.

(1891 г. л. 8981 підпільно засідання земства)

АДМІНІРАТОРСКИЙ РЕГІСТР

**Редакторъ, Ректоръ Семинарії
Протоієрей Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе.— Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ училищно-епархиальныхъ суммъ по содержанию Арзамасскаго Духовнаго Училища за 1892 годъ.— Перемѣны по службѣ.— Праздныя мѣста. Часть неофиціальная. О лѣнности и нерадѣніи къ хожденію въ храмъ Божій и къ слушанію Слова Божія.— Приходъ села Толбы Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи.— Праздникъ въ Нижегородскомъ Духовнои Училищѣ.— Общество трезвости въ селѣ Павловѣ Горбатовскаго уѣзда, Нижегор. губ. во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца по 5 Іюля 1893 года.— Домашнее приготовленіе псаломщиковъ къ службамъ церковнымъ.— Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.